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Сажетак
Др жа ва пред ста вља сва ка ко је дан од нај зна чај ни јих об ли ка 

дру штве ног и по ли тич ког ор га ни зо ва ња дру штва, ко ји је од у век 
пред ста вљао зна чај но ме сто ана ли зе по ли ти ко ло шких и со ци о ло-
шких ана ли за. Ин те ре со ва ње је за др жа ву је на рав но то ком исто-
ри је ва ри ра ло да би крај ХХ ве ка био обе ле жен ње ним ве ли ким по-
врат ком. Овај рад има за циљ да ука же на нај зна чај ни је те о риј ске 
при сту пе про у ча ва њу са вре ме не др жа ве, као и да ука же на њен по-
ло жај у кон тек сту са вре ме них дру штве них про це са. Да би до шао 
до же ље ног ци ља аутор се ко ри сти ком би на ци јом ве ли ког бро ја 
ме то да, од ко јих су сва ка ко нај зна чај ни је ме тод ана ли зе са др жа ја, 
ком па ра тив ни ме тод и ди ја лек тич ки ме тод. 
Кључ не ре чи: са вре ме на др жа ва, плу ра ли стич ка те о ри ја, те о ри ја ели та, 

марк си зам, те о ри ја јав ног из бо ра, ин сти ту ци о на ли зам, 
еко ло шки при ступ, фе ми ни зам, нео ли бе ра ли зам.

Др жа ва, са свим за слу же но, за у зи ма ве о ма бит но ме сто по ли-
тич ког дис кур са и по ли тич ке ана ли зе. О то ме са свим ле по све до чи 
ве ли ки број те о ри ја ко је у свој фо кус ста вља ју упра во про у ча ва ње 
овог ве о ма ком плек сног фе но ме на. У овом ра ду ће мо по ку ша ти да 
на пра ви мо пре глед не ких од нај зна чај ни јих те о риј ских при сту па 
др жа ви, а у ци љу њи хо ве си сте ма ти за ци је и раз у ме ва ња при ро де и 
раз во ја са вре ме не др жа ве. На рав но, тре ба на по ме ну ти и да су ови 
те о риј ски при сту пи мно го ком плек сни ји и да се не мо гу све сти са-
мо на те о ри ју др жа ве, али да ће мо у овом слу ча ју за не ма ри ти њи-
хо ве оста ле аспек те, тру де ћи се да из не се мо основ не еле мен те ко ји 

* Овај рад је на стао у окви ру про јек та бр. 179009, ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све-
те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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се ти чу ана ли зе са вре ме не др жа ве. У том сми слу, по себ ну па жњу 
ће мо по све ти ти про у ча ва њу плу ра ли стич ке те о ри је, те о ри је ели та, 
марк си зма, те о ри је јав ног из бо ра, ин сти ту ци о на ли зма, еко ло шког 
при сту па и фе ми ни зму. Та ко ђе, дру ги део ра да ће у фо кус сво је 
ана ли зе ста ви ти про блем на ци о нал не др жа ве у кон тек сту нео ли бе-
рал ног кон цеп та дру штве ног раз во ја.

ТЕОРИЈСКООДРЕЂЕЊЕСАВРЕМЕНЕДРЖАВЕ

За плу ра ли зам се оправ да но мо же ре ћи да пред ста вља јед ну 
од нај ва жни јих те о ри ја уну тар по ли ти ко ло шких на у ка, ко ја је ути-
ца ла на мно го број на про ми шља ња др жа ве и гра ђан ског дру штва. 
Плу ра ли зам се ја вља као кри ти ка мо ни стич ке те о ри је др жа ве и ап-
со лу ту стич ке др жа ве. За плу ра ли сте гру па пред ста вља осно ву за 
раз у ме ва ње дру штве ног жи во та и она мо же би ти ал тер на ти ва др-
жа ви. Пре ма њи ма све ин ди ви дуе при па да ју не кој гру пи ко ја слу-
жи за рад за до во ља ва ња од ре ђе них по тре ба. То до во ди до то га да 
ин тер ак ци ја из ме ђу дру штве них гру па (ин те ре сних гру па) по ста је 
при ма ран вид ана ли зе, а не са ме ин ди ви дуе.1)

Ба ве ћи се ен гле ским плу ра ли змом, Ен др ју Вин сент [An-
drew Vin cent] ис ти че да сло бо да за у зи ма сре ди шњу вред ност ко ја 
има кључ ни зна чај у плу ра ли зму, а да дру ги део плу ра ли стич ке 
ар гу мен та ци је пред ста вља њи хов на пад на цен тра ли зо ва ну де мо-
ни стич ку су ве ре ност и пред лог за рас про сти ра њем овла шће ња и 
мо ћи на гру пе, при че му су плу ра ли стич ки ар гу мен ти о сло бо ди и 
су ве ре но сти по ве за ни са њи хо вом те о ри јом лич но сти гру пе.2) 

Ме ђу тим, и по ред нео спор ног зна ча ја ове те о ри је, Мар тин 
Смит [Mar tin Smith] спра вом ис ти че да се су о ча ва мо са ве ли ким 
бро јем про бле ма при ли ком по ку ша ја да су ми ра мо основ не иде је 
плу ра ли стич ке те о ри је др жа ве: пр во, не по сто ји са гла сност о то-
ме шта кон сти ту и ше плу ра ли зам, при че му се он кон цеп ту а ли зу је 
на мно го број не на чи не на по љи ма по ли ти ко ли шких на у ка, ме ђу-
на род них од но са и по ли тич ке те о ри је; дру го, плу ра ли зам се не ба-
ви пу но са мом при ро дом др жа ве и те о ри је о др жа ви, већ је због 
сво јих ко ре на у ен гле ском ем пи ри зму и аме рич ком праг ма ти зму 
ма хом не те о риј ски ор јен ти сан, и има бе ниг ни по глед, ка ко на по-
сто је ће ста ње де мо крат ског дру штва, та ко и ка да се ра ди о бу дућ-
но сти др жа ве као ме ха ни зма по ли тич ке ор га ни за ци је; и на кра ју, 

1) Иван Мла де но вић, ,,Са вре ме не те о ри је де мо кра ти је”, Филозофија и друштво, бр. 
1/2008, стр. 219.

2) Ен др ју Вин сент, Теориједржаве, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2009, стр. 209-248.



МишаСтојадиновић Савременадржаваизмеђутеоријеипраксе

33

тре ће, епи сте мо ло шко по ре кло плу ра ли зма се на ла зи у опо зи ци ји 
са мо ни змом и гле ди штем да мо же да по сто ји јед но и уни вер зал но 
при хва ће но са зна ње, а опет у ме то до ло ги ји ко јом су се плу ра ли сти 
слу жи ли у дру гој по ло ви ни 20. ве ка до ми ни ра би хе ви о ри зам ко-
ји се ба зи ра на прет по став ци ап со лут не исти не и прет по став ци да 
дру штве на ствар ност мо же би ти от кри ве на ис тра жи ва њем.3) 

Те о ри ја ели та се раз ви ја кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка на 
про сто ри ма Ита ли је и Не мач ке. Ме ђу ње не глав не про та го ни сте 
а ујед но и нај за слу жни је за њен на ста нак и раз вој сва ка ко тре ба 
по ме ну ти кла сич не ели ти стич ке те о ре ти ча ре Га е та на Мо ску [Ga e-
ta no Mo sca], Вил фре да Па ре та [Vil fre do Pa re to] и Ро бер та Ми хел са 
[Ro bert Mic hels]. Основ на иде ја ко ја се на ла зи у сре ди шту ов те о-
ри је је да је сва ко дру штво по де ље но на оне ко ји вла да ју (ели та) 
и оне над ко ји ма се вла да (ма су). Оно што се мо же из дво ји ти као 
за јед нич ка ка рак те ри сти ка и кла сич не и са вре ме не те о ри је ели та је 
да и јед на и дру га ви де моћ ели те у ње ној ма лој ве ли чи ни и уну тра-
шњој ко хе зи ји, од ре ђе ним пси хо ло шким пре ди спо зи ци ја ма, као и 
ор га ни за ци о ним спо соб но сти ма.

Ели ти стич ки при ступ на ре жим гле да као на струк ту ру вла-
да ви не ели те чи је се основ не фор ме и функ ци је сла жу са ка рак-
те ри сти ка ма ели те ко ја их ства ра и упра вља њи ма. ,,Ре жи ми ма-
ни фе сту ју пре о вла ђу ју ћи об лик ин тер ак ци је ели те, дис по зи ци ју 
ели та да вла да ју до ми нант но по мо ћу си ле или мо ћи убе ђи ва ња, и 
по ли тич ку фор му лу ко ју ели те ко ри сте да би оправ да ли сво ју вла-
да ви ну.”4)

Ов де тре ба по ме ну ти че ти ри са вре ме на ели ти стич ка при сту-
па ко ја су бит на за раз у ме ва ње кре и ра ња јав не по ли ти ке на че ти ри 
раз ли чи та ни воа вла сти: ме ђу на род ном, ма кро-др жав ном, под сек-
тор ском и град ском5) На ме ђу на род ном ни воу епи сте мич ке за јед-
ни це има ју кључ ну уло гу у спро во ђе њу по ли тич ких иде ја уну тар 
др жа ва чла ни ца пу тем ме ђу на род них ре жи ма. На ове за јед ни це се 
мо же гле да ти као на ели ту кре и ра ња по ли ти ке ко ја се са сто ји од 
при род них и дру штве них на уч ни ка, или по је ди на ца из би ло ко је 
ди сци пли не или про фе си је, а ко ји по се ду ју за то ре ле вант но зна-

3) Mar tin Smith, ,,Plu ra lism”, TheState–TheoriesandIssues (eds. Co lin Hay, Mic hael Li ster 
and Da vid Marsh), Pal gra ve Mac mil lan, Ho und mills, Ba sing sto ke, Hampshi re, 2006, стр. 
21-22. 

4) John Hi gley, ,,Eli te The ory”, TheEncyclopediaofPoliticalScience, (ed. Ge or ge Tho mas Ku-
rian, Ja mes E. Alt, Si mo ne Cham bers, Ge of frey Gar rett, Mar ga ret Le vi, Pa u la D. McClain), 
CQ Pess, SA GE, Was hing ton DC, 2011, стр. 494-495.

5) О ово ме оп шир ни је ви де ти: Marc Evans, ,,Eli tism”, TheState–TheoriesandIssues (eds. 
Co lin Hay, Mic hael Li ster and Da vid Marsh), Pal gra ve Mac mil lan, Ho und mills, Ba sing sto ke, 
Hampshi re, 2006, стр. 50-57.
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ње. Оне одр жа ва ју бли ске ве зе са ме ђу на род ним ре жи ми ма и по-
ку ша ва ју да по диг ну на ви ши ни во гло бал ну свест о од ре ђе ним 
про бле ми ма. Ре жи ми се ов де сво де на пу ко сред ство по мо ћу ко га 
ели те вла сти у ме ђу на род ним од но си ма спро во де сво је иде је. Овај 
при ступ је тр пео мно го број не кри ти ке, као што су пот це њи ва ње 
уло ге до ма ћих ак те ра и су прот но сти из ме ђу ре жи ма раз ли чи тих 
др жа ва ко је до во де до њи хо вог су прот ста вља ња, што до во ди не-
мо гућ но сти спро во ђе ња уни вер зал них иде ја на њи хо вим про сто-
ри ма. Ма кро-др жав ни ни во се од но си на ве шти ну упра вља ња др-
жа вом и укљу чу је уме ће спро во ђе ња крат ко роч них и ду го роч них 
стра те ги ја ко је су ва жне за крај њи ис ход из бор ног про це са. Ка да се 
ра ди о овом при сту пу ве о ма се че сто на во ди као при мер Та че ри зам 
у Ве ли кој Бри та ни ји. Овај при ступ ни је те о риј ски раз ви јен, али је 
до ста зна ча јан ка да се ра ди о ели ти стич ком при сту пу и њи хо вом 
раз ма тра њу ве шти не упра вља ња др жа вом, при че му се на гла ша ва 
ре ла тив но са мо стал на уло га пар тиј ске по ли тич ке ели те у спро во-
ђе њу стра те ги ја ко је као крај њи циљ има ју успех при ли ком из бо ра. 
Што се ти че под сек тор ског ни воа, ана ли за по ли тич ке мре же по-
ла зи од три прет по став ке ка да се ра ди о кре и ра њу јав не по ли ти-
ке уну тар ли бе рал них де мо крат ских др жа ва: пр во, кре и ра ње јав не 
по ли ти ке је ре зул тат ин тер ак ци ја из ме ђу по ли тич ких мре жа, хи је-
рар хи је (др жав не струк ту ре) и тр жи шта; дру го, по ли тич ке за јед ни-
це су нај ва жни ја фор ма мре же уну тар ли бе рал них де мо кра ти ја; и 
на кра ју, по ли тич ке за јед ни це чи не елит ни су стем вла сти. На град-
ском ни воу тре ба по ме ну ти да кон цепт ур ба ног ре жи ма има сво-
је ко ре не у нео плу ра ли зму Чар лса Линд бло ма [Char les Lind blom] 
и он се ру ко во ди прет по став ком да је ка пи та ли стич ким др жа ва ма 
по треб на еко но ми ја да би би ле успе шне и да се од лу ке у тр жи-
шном си сте му до но се од стра не по слов них ели та при че му се др-
жа ва у овом кон тек сту на ла зи у под ре ђе ној уло зи. 

Ка да се ра ди о Марк си стич ком при сту пу, Ен др ју Вин сент 
ис ти че да је оно што Маркс има да ка же о др жа ви од ве ли ке ва-
жно сти за те о риј ско из у ча ва ње, али и да он ипак не спа да у ве ли ке 
те о ре ти ча ре о др жа ви јер по сто ји мно го су штин ских про бле ма за 
сам про каз кла сне те о ри је др жа ве, при че му он ис ти че че ти ри нај-
зна чај ни ја.6) Пр во, ве о ма је те шко от кри ти јед ну је дин стве ну те о-
ри ју др жа ве, јер овај при ступ пред ста вља тзв. praksis фи ло зо фи ју. 
Он ну ди, или бар те жи да ну ди од го во ре на кон крет на пи та ња и 
про бле ме, ма да је у ње му при сут но до ста ап стракт них ту ма че ња и 
спе ку ла ци ја. Дру ги про блем је што се марк си стич ки при ступ при-
бли жа ва по ли тич кој еко но ми ји, при че му се не ста вља на гла сак 

6) Ен др ју Вин сент, Теориједржаве, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2009, стр. 173-174.
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на раз у ме ва ње са ме др жа ве, већ се на гла сак ста вља на ње но об ја-
шња ва ње као про из во да не ке те мељ ни је ре ал но сти ко ја је обич но 
еко ном ска по ка рак те ру. Том при ли ко се на гла сак ста вља на уло гу 
др жа ву у еко но ми ји, док се за не ма ру ју њен устав ни и ин сти ту ци-
о нал ни об лик. Тре ћи про блем је што се ни Маркс ни Ен гелс ни-
су ниг де си сте мат ски ба ви ли про бле мом др жа ве и ни су ство ри ли 
нор ма тив ну те о ри ју др жа ве као ин сти ту ци о нал не струк ту ре, при 
че му се ин сти ту ци је схва та ју као ис ход ду бо ко уко ре ње них објек-
тив них струк тур них за ко на. ПрилозикритициХегеловефилозофи-
јеправа пред ста вља Марк сов рад у ко ме се он нај ви ше при бли жио 
си сте мат ској ана ли зи др жа ве, али он са др жи углав ном не га тив ну 
кри ти ку ко ја је про мен љи вог ква ли те та. Као по след њи, а ујед но и 
нај ве ћи про блем, Вин сент на во ди те о риј ску дво сми сле ност фра зе 
марк си стич ке те о ри је др жа ве. Под се ти мо се да он ра ди је у свом 
ра ду ко ри сти тер мин кла сна те о ри ја. Он ов де ис ти че да овај кон-
цепт у ве ли кој ме ри кри ти ку је са му др жа ву, при че му се те жи ње-
ном ко нач ном пре ва зи ла же њу, а да се опет ја вља па ра докс ка да ка-
же мо да по сто ји тзв. марк си стич ко-ле њи ни стич ка др жа ва. 

Те о ри ја јав ног из бо ра је на ста ла на про сто ри ма САД сре ди-
ном XX ве ка у окви ру еко но ми је, да би се ве о ма бр зо усто ли чи ла и 
као јед на од нај у ти цај ни јих те о ри ја ко ји сво јим дис кур сом за хва та 
обла сти и еко но ми је и по ли ти ко ло ги је. Из пер спек ти ве ове те о ри је 
на по ли тич ке про це се у де мо крат ским др жа ва ма тре ба гле да ти као 
на сло бод на или де ли мич но сло бод на тр жи шта у ко ји ма по ли тич ке 
пар ти је ну де јав ну по ли ти ку у за ме ну за гла со ве, а на сли чан на чин 
тре ба по сма тра ти и по ли тич ке ин сти ту ци је ко је има ју глав ни циљ 
да из ву ку нај ве ћу мо гу ћу ко рист уз нај ма њу мо гу ћу це ну.7) 

Ероу [Ar row Ken net] те о ри ју јав ног из бо ра де ли на еко ном-
ски и по ли тич ки део, при че му се еко ном ски део ба ви тр жи штем, 
док се по ли тич ки део ори јен ти ше на из бо ре.8) Он је сма трао да у 
ка пи та ли стич кој де мо кра ти ји по сто је два по ступ ка ко ји ма се вр ши 
дру штве ни из бор, а то су гла са ње, ко је се ко ри сти за до но ше ње по-
ли тич ких од лу ка, и тр жи шни ме ха ни зми за до но ше ње еко ном ских 
од лу ка.9) 

7) Ro ger Scru ton, ThePalgraveMacmillanDictionaryofPoliticalThought, Pal gra ve Mac mil-
lan, 2007, стр. 568.

8) Ar row Ken net, SocialChoiceandIndividualValues, John Wi ley & Sons, New York, Lon don, 
Sid ney, 1963; Да рио Ци ра ки, ,,Те о ри ја јав ног из бо ра и па ра док си гла со ва ња”, По ли тич-
ка ми сао, За греб, бр. 2-3/1996, стр. 201-203.

9) О те о риј ском при сту пу Ке не та Еро уа оп шир ни је ви де ти: Ви шња Стан чић, ,,Де мо кра ти-
ја и ра ци о нал ност’’, Српскаполитичкамисао, Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, Бе о град, 
бр. 1/2013.
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Пре ма Ен то ни Да ун су [Ant hony Downs], по ли ти ча ри ства ра-
ју еко ном ску по ли ти ку на та кав на чин да им то на кра ју омо гу ћа ва 
да бу ду ре и за бра ни.10) Да унс сма тра да се све пар ти је мо гу по де ли-
ти на оне ко је се на ла зе на де сној стра ни и на ле вој стра ни, док се 
у сре ди ни на ла зе скон цен три са не пар ти је ле вог и де сног цен тра, 
при че му пар ти је има ју тен ден ци ју да се при бли жа ва ју сред њем 
гла са чу.11) Пре ма ње му на кра ју ће оста ти са мо две пар ти је док ће 
тре ћа не ста ти са сце не; обе пар ти је ће се ло ци ра ти пре ма по ме ну-
том сред њем гла са чу та ко да ће раз ли ке из ме ђу њих на кра ју би ти 
ми ни мал не; и на кра ју ре ди стри бу тив на др жав на по ли ти ка ће би ти 
та ко ор га ни зо ва на да ће нај ви ше до би ти од ње има ти упра во сред-
њи гла сач.12) Бју ке нен [Ja mes Buc ha nan], до бит ник Но бе ло ве на гра-
де за до при нос раз во ју те о ри је јав ног из бо ра, и Гор дон Та лок [Gor-
don Tul lock] 1962. го ди не ства ра ју јед но ве о ма зна чај но де ло под 
на зи вом TheCalculusofConsent, у ко јој ис ти чи зна чај јед но гла сног 
до но ше ња од лу ка, чи ме би се из бе гло њи хо во на ме та ње, а што би 
као крај њи ре зул тат во ди ло сма ње њу тро шко ва на ста лих њи хо вим 
на ме та њем. Глав на иде ја ко јом се ова те о ри ја ру ко во ди је сте да по-
ли ти ча ри ко ри сте све сво је ,,ре сур се” ка ко би по ве ћа ли ве ро ват но-
ћу да бу ду ре и за бра ни. Од нос из ме ђу др жав них слу жбе ни ка и њи-
хо вих при ста ли ца чи ни цен трал ни део те о ри је јав ног из бо ра при 
че му се прет по ста вља да за по сле ни у јав ним слу жба ма (др жав ни 
слу жбе ни ци или јав не би ро кра те) по пут свих оста лих дру штве них 
ак те ра те же ка ра ци о нал ној мак си ми за ци ји вла сти те ко ри сти.13) 

Ин сти ту ци о на ли зам зна ча јан део свог по ре кла има у те жњи 
да се др жа ва као ин сти ту ци ја вра ти у фо кус по ли ти ко ло шких на у-
ка. Јед на од глав них од ли ка ин сти ту ци о на ли зма је сте сва ка ко на-
гла ша ва ње ин сти ту ци о нал ног кон тек ста уну тар ко га се де ша ва ју 
по ли тич ки до га ђа ји. Пе тар Ма тић, ба ве ћи се ана ли зом ин сти ту ци-
о на ли зма, су ми ра раз ли ке из ме ђу ста рог и но вог ин сти ту ци о на ли-
зма. Са јед не стра не, ста ри или тра ди ци о нал ни ин сти ти ту ци о на-
ли зам по чи вао на ма три ци фор мал но-прав не ана ли зе ин сти ту ци ја, 
без са гле да ва ња про це са ко ји во де ка њи хо вом фор ми ра њу. Но ви 
ин сти ту ци о на ли зам, са дру ге стра не, ка рак те ри ше по вра так ис-

10) Ant hony Downs, AnEconomicTheoryofDemocracy, Har per and Row, 1957.

11) Ду шан Па вло вић, ,,По ли тич ка еко но ми ја – ста ње ди сци пли не”, Годишњак, ФПН, 2009, 
стр. 180-182.

12) Ed gar Ki ser, ,,Sta te The o ri es of the”, TheEncyclopedia of Political Science (eds. Ge or ge 
Tho mas Ku rian, Ja mes E. Alt, Si mo ne Cham bers, Ge of frey Gar rett, Mar ga ret Le vi, Pa u la D. 
McClain), CQ Press, SA GE, Was hing ton DC, 2011, стр. 1598-1599.

13) Ђор ђе Сто ја но вић, Жи во јин Ђу рић, Анатомијасавременедржаве, Ин сти тут за по ли-
тич ке сту ди је, Бе о град, 2012, стр. 67.
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тра жи ва ња ин сти ту ци ја у окри ље по ли ти ко ло ги је и њи ме се уво-
ди чи тав низ но вих при сту па.14) Ви ви јен Шмит [Vi vien Schmidt], 
ба ве ћи се ис тра жи ва њем ових но вих то ко ва ана ли зи ра три глав не 
гра не но вог ин сти ту ци о на ли зма (ин сти ту ци о на ли зам ра ци о нал ног 
из бо ра, со ци о ло шки ин сти ту ци о на ли зам и исто риј ски ин сти ту ци-
о на ли зам), за кљу чу ју ћи сво је из ла га ње ана ли зом че твр тог и нај но-
ви јег об ли ка но вог ин сти ту ци о на ли зма (дис кур зив ни ин сти ту ци о-
на ли зам).15) 

Фе ми ни зам се ја вља сре ди ном XIX ве ка као пра вац ко ји се 
за ла же за дру штве ну, по ли тич ку и еко ном ску јед на кост му шка ра ца 
и же на. Ка да се ра ди о фе ми ни стич ком при сту пу др жа ви по треб но 
је по ме ну ти да је фе ми ни зам ве ли ким де лом ам би ва лен тан ка да се 
ра ди о ства ра њу те о ри је др жа ве, што се на ро чи то мо же при ме ти ти 
у пе ри о ду на кон 1960-тих и на стан ка та ко зва ног дру гог та ла са фе-
ми ни стич ког по кре та, ка да се ин тен зи ви ра по тра га за ал тер на тив-
ним ка на ли ма по ли тич ког ути ца ја.16) 

Фе ми ни стич ки ста во ви о др жа ви за ви се од то га о ко јој се фе-
ми ни стич кој стру ји ра ди: ,,(1) ли бе рал ном фе ми ни зму ко ре спон-
ди ра пер спек ти ва не у трал не др жа ве; (2) ра ди кал ном фе ми ни зму 
ко ре спон ди ра пер спек ти ва „де мон ти ра ња’’ па три јар хал не др жа ве; 
(3) марк си стич ком и со ци ја ли стич ком фе ми ни зму ко ре спон ди ра 
пер спек ти ва су штин ске кри ти ке ка пи та ли стич ке др жа ве; (4) со ци-
јал де мо крат ском или нор диј ском фе ми ни зму ко ре спон ди ра пер-
спек ти ва же на ма на кло ње не или скло не др жа ве бла го ста ња; (5) 
док пост-струк ту ра ли стич ком фе ми ни зму ко ре спон ди ра пер спек-
ти ва ин тен зив ни је или бла же де кон струк ци је др жа ве.’’17)

Ка да се ра ди о еко ло шком при сту пу др жа ви тре ба на по ме-
ну ти да ве ли ки број по кре та и те о ре ти ча ра ко ји се мо гу свр ста ти 
у овај при ступ има пот це њи вач ки од нос ка да се ра ди о др жа ви.18) 
Ово је де лом због то га што лич но по ли тич ки еле ме нат у по ли ти-

14) Пе тар Ма тић, ,,Бу дућ ност ин сти ту ци о на ли зма – про це си и про ме не у XXI ве ку’’, Поли-
тичкаревија,Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, Бе о град, бр. 2/2010, стр. 55-56. 

15) Vi vien Schmidt, ,,In sti tu ci o na lism’’, TheState–TheoriesandIssues (eds. Co lin Hay, Mic hael 
Li ster and Da vid Marsh), Pal gra ve Mac mil lan, Ho und mills, Ba sing sto ke, Hampshi re, 2006, 
стр. 102-114. 

16) Jo han na Kan to la, ,,Fe mi nism’’, TheState–TheoriesandIssues (eds. Co lin Hay, Mic hael Li-
ster and Da vid Marsh), Pal gra ve Mac mil lan, Ho und mills, Ba sing sto ke, Hampshi re, 2006, стр. 
118.

17) Ђор ђе Сто ја но вић, Жи во јин Ђу рић, Анатомијасавременедржаве, Ин сти тут за по ли-
тич ке сту ди је, Бе о град, 2012, стр. 68.

18)  Mat thew Pa ter son, Pe ter Do ran and John Ba rry, ,,Green The ory’’, TheState–Theoriesand
Issues (eds. Co lin Hay, Mic hael Li ster and Da vid Marsh), Pal gra ve Mac mil lan, Ho und mills, 
Ba sing sto ke, Hampshi re, 2006, стр. 135.
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ци Зе ле них, а и де лом због то га што код еко ло шких по кре та не ма 
еле ме на та ,,ле ви це’’ и ,,де сни це’’, он је ан ти по ли тич ки ста вља ју ћи 
у цен тар сво је иде о ло ги је за јед нич ки ин те рес чо ве чан ства. По ли-
ти ка Зе ле них се ба ви еко ло шким про бле ми ма, ко ји су из ван по-
ли ти ке, на ко ју се ве о ма че сто гле да као на сред ство ма хи на ци ја 
др жав не мо ћи. Ов де би тре ба ло по ме ну ти че ти ри кри ти ке др жа ве: 
,,лош про стор ни спој из ме ђу те ри то ри јал но-ор га ни зо ва не др жа ве 
и про стор них ка рак те ри сти ка еко ло шких про бле ма; до ми нант на 
ра ци о нал ност у би ро крат ској др жа ви; при ро да др жа ве као цен тра-
ли зо ва не ин сти ту ци је до ми на ци је и на си ља, ко ја про мо ви ше убр-
за ни про ток ре сур са; на чин на ко ји ли бе рал на де мо крат ска др жа ва 
под сти че ве о ма тан ку и не моћ ну вер зи ју де мо крат ског гра ђан ства 
и де мо крат ске вла сти.’’ 19) 

Основ не пер спек ти ве еко ло шке кон цеп ту а ли за ци је др жа ве 
су сле де ће. ,,Пре ма пр вој пер спек ти ви до ми нан ти об ли ци по ли тич-
ког ор га ни зо ва ња ни су трај ни и одр жи ви јер не од го ва ра ју од но су 
из ме ђу људ ског ро да и при род ног окру же ња. Дру га пер спек ти ва у 
свој фо кус ста вља гло ба ли за ци ју са вре ме них еко ло шких про бле ма. 
Тре ћа пер спек ти ва се ти че свој ста ва ко о пе ра ци је по треб не за ре а-
го ва ње на еко ло шке иза зо ве. Че твр та пер спек ти ва ис ти че да по сто-
ји ве ли ки број сла бих др жа ва ко је по се ду ју не а де кват ну струк ту ру 
за обез бе ђи ва ње по рет ка и упра вља ње еко ло шким стра те ги ја ма.’’20) 

НАЦИОНАЛНАДРЖАВА
УВРТЛОГУНЕОЛИБЕРАЛИЗМА

Др жа ва се у са вре ме ном дру штву на шла су о че на са мно го-
број ним иза зо ви ма. Гло ба ли за ци ја, тран зи ци ја, раз вој тех но ло ги је, 
со ци јал ни кон флик ти, и мно ги дру ги са вре ме ни дру штве ни про це-
си сва ко днев но ути чу на ин сти ту ци о нал ну ор га ни за ци ју дру штва, 
али и на дру штво уоп ште.21) Као ре зул тат ути ца ја про це са гло ба ли-
за ци је до шло је до по ве ћа ња по кре тљи во сти ста нов ни штва и ка пи-
та ла. Гло ба ли за ци ја спа да у ред ком плек сних дру штве них про це са 
ко ји зах те ва ју је дан све стран при ступ у раз у ме ва њу. Сам тер мин 
гло ба ли за ци ја је још по чет ком 80-тих го ди на XX ве ка био ве о ма 
рет ко ко ри шћен, да би се да нас ње го ва упо тре ба то ли ко ин тен зи-

19) Исто, стр. 136.

20) Ђор ђе Сто ја но вић, Жи во јин Ђу рић, Анатомијасавременедржаве, Ин сти тут за по ли-
тич ке сту ди је, Бе о град, 2012, стр. 70-71.

21) Ми ша Сто ја ди но вић, Потрагазаидентитетом, Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, Бе о-
град, 2012.
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ви ра ла да је по ста ло не за ми сли во за о би ћи га при ли ком би ло ка кве 
озбиљ ни је ана ли зе са вре ме ног дру штва. То је до ве ло до ве ли ких 
про ме на на пла ну ме ђу на род них и европ ских ин те гра ци ја.22)

Ги денс [Ant hony Gid dens], ба ве ћи се на ци о нал ном др жа вом, 
ка же да она по сто ји та мо ,,где по сто ји по ли тич ки апа рат (...) ко-
ји упра вља да том те ри то ри јом, а чи ји је ауто ри тет пот по мог нут 
по мо ћу прав ног си сте ма’’.23) Све гу шћа по ве за ност да на шњих др-
жа ва на ста је као плод: тех но ло шко-ин фор ма тич ке ре во лу ци је ко ја 
је до ве ла до ком пре си је про сто ра и вре ме на; ства ра ња гло бал ног 
тр жи шта; све ве ћег ути ца ја де ша ва ња у јед ном ло ка ли те ту на жи-
вот ин ди ви дуа и за јед ни ца на дру гој стра ни пла не те; фор ми ра ња 
све сти о по ве ћа ној ме ђу за ви сно сти; успо на све моћ ни јих тран-
сна ци о нал них и над на ци о нал них еко ном ских си ла и по ли тич ких 
ин сти ту ци ја ко је об ли ку ју сли ку све та; рас про сти ра ња исто вет них 
фор ми (ин ду стри ја ли зма, по стин ду стри ја ли зма и ин фор ма тич ке 
ре во лу ци је, тр жи шне еко но ми је, ви ше пар тиј ског си сте ма...) у го-
то во свим со ци јал ним про сто ри ма.24)

Али, да ли гло ба ли за ци ја зна чи ујед но и крај на ци о нал не др-
жа ве? Нео ли бе рал ни кон цепт гло ба ли за ци је сва ка ко ни је на кло њен 
на ци о нал ној др жа ви. Под се ти мо се да Мил тон Фрид ман [Mil ton 
Fri ed man], као је дан од нај зна чај ни јих те о ре ти ча ра, па и за чет ни ка 
нео ли бе рал ног мо де ла, сма тра да се ка пи та ли зам нај бо ље раз ви ја 
без ика квих огра ни че ња и др жав них ин тер вен ци ја, уз по што ва ње 
за ко на сло бод ног тр жи шта.25) Мит о сло бод ном тр жи шту је у нео-
ли бе рал ним окви ри ма по стао је ди ни за кон ко ји се мо ра по што ва-
ти, при че му је др жа ва скло ње на у дру ги план, као сред ство одр-
жа ва ња овог по рет ка, или још бо ље ре че но њој је по но во вра ће на 
функ ци ја ,,ноћ ног чу ва ра’’ [A dam Smith].

Деј вид Хар ви [Da vid Har vey], ана ли зи ра ју ћи овај про блем, 
ука зу је да нео ли бе ра ли зам вред ну је тр жи шну раз ме ну као ети ку 
по се би спо соб ну да де лу је као во дич за људ ску ак ци ју, за ме њу-
ју ћи сва прет ход но при хва ће на етич ка уве ре ња. ,,Нео ли бе ра ли зам 
за сту па ми шље ње да се дру штве но до бро по ве ћа мак си ми за ци јом 

22) Де ја на Вук че вић, ,,Спољ на и без бед но сна по ли ти ка ЕУ у све тлу со ци јал ног кон струк ти-
ви зма’’, Српскаполитичкамисао, Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, Бе о град, бр. 2/2010.

23) Jo seph Zaj da, ,,Na tion-Bu il ding, Iden tity and Ci ti zen ship Edu ca tion: In tro duc tion’’, Nation-
Building, Identity andCitizenshipEducationCross-culturalPerspectives (при ре ди ли: Jo-
seph Zaj da, Hol ger Daun, Law ren ce J. Sa ha), Sprin ger, 2009, стр. 2.

24) Ми ро слав Пе чуј лић, Глобализација–дваликасвета, Гу тен бер го ва га лак си ја, Бе о град, 
2002, стр. 17-18.

25) Mil ton Fri ed man, CapitalismandFreedom, Uni ver sity of Chi ca go Press, 1962.
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до ме та и уче ста ло шћу тр жи шних тран сак ци ја, и тра жи се да се све 
људ ске ак ци је под ве ду под до мен тр жи шта. ’’26)

Хар ви ис ти че да од 1970-тих го ди на ви ди мо на гла ше но 
скре та ње пре ма нео ли бе ра ли зму, ка ко у по ли тич ко-еко ном ским 
ак тив но сти ма, та ко и у ми шље њу. ,,Де ре гу ла ци ја, при ва ти за ци ја 
и по вла че ње др жа ве из мно гих под руч ја со ци јал не пот по ре умно-
го ме су оп шта ка рак те ри сти ка. Го то во све зе мље, од оних не фор-
мал них, на ста лих по сле рас па да Со вјет ског Са ве за, па до ста рих 
со ци јал них де мо кра ти ја и др жа ва бла го ста ња, ка кве су Но ви Зе-
ланд и Швед ска, при хва ти ле су, не ка да до бро вољ но а у дру ги ма 
слу ча је ви ма као од го вор на при ти ске и при ну де, не ку од вер зи ја 
нео ли бе рал не те о ри је и, у скла ду с том вер зи јом, при ла го ди ле бар 
не ке од сво јих по ли ти ка или прак си. (...) По ред то га, за ступ ни ци 
нео ли бе рал ног пу та са да за у зи ма ју ути цај не по ло жа је у обра зо ва-
њу (уни вер зи те ти и мно го број ни тру сто ви мо зго ва), у ме ди ји ма, на 
са стан ци ма чла но ва управ них од бо ра у кор по ра ци ја ма и фи нан сиј-
ским ин сти ту ци ја ма, у кључ ним др жав ним ин сти ту ци ја ма (ми ни-
стар ства фи нан си је, цен трал не бан ке)...’’27)

Пре ма Ву ка ши ну Па вло ви ћу, кри за и пад нео ли бе рал ног 
кон цеп та др жа ве су са свим очи глед ни. ,,Раз ви је на ка пи та ли стич ка 
ин ду стриј ска и де мо крат ска др жа ва на шла се пред нај о збиљ ни јим 
иза зо ви ма још од ве ли ке кри зе из три де се тих го ди на два де се тог 
ве ка. По ка зу је се да је вре ме про те стант ског ка пи та ли зма са штед-
њом и мар љи во шћу дав но про шло, а да кри зу иза зи ва по хлеп ни, 
грам зи ви и ко руп тив ни ка пи та ли зам ко ме са мо тр жи ште не мо же 
ви ше успе шно да ре ша ва про бле ме.’’28)

Џон Рал стон Сол [John Ral ston Sa ul] ука зу је да су кра јем два-
де се тог ве ка на ци о на ли зам и на ци о нал на др жа ва по ста ли сна жни-
ји не го у вре ме ка да је по че ла гло ба ли за ци ја. ,,Ве ро ва ње у гло бал-
не еко ном ске исти не је осла би ло. Све је ви ше зна ко ва ме ђу на род не 
еко ном ске по мет ње. Утих ну ло је ди вље ње пре ма не и ме но ва ним 
ли де ри ма гло ба ли стич ког про јек та.’’

Нео ли бе рал ни мо дел гло ба ли за ци је, као об лик ор га ни за ци је 
дру штва на гло бал ном ни воу, се по ка зао као пот пу ни про ма шај. 
За про цес гло ба ли за ци је се да нас мо же ре ћи са свим оправ да но да 
се на ла зи у фа зи фи нан сиј ског гло бал ног ка пи та ли зма. Основ на 

26) Деј вид Хар ви, Краткаисторијанеолиберализма, Ме ди те ран, Бе о град, 2012, стр. 15-16.

27) Исто, стр. 15-16.

28) Ву ка шин Па вло вић, ,,Са вре ме на др жа ва“, Савремена држава (при ре ди ли: Ву ка шин 
Па вло вић и Зо ран Сто јиљ ко вић), Kon rad Ade na u er Stif tung, Фа кул тет по ли тич ких на у ка, 
Бе о град, 2008, стр. 21.
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ка рак те ри сти ка је кон цен тра ци ја ње го вих ак те ра на фи нан сиј ском 
тр жи шту и за то је аме рич ка еко но ми ја све ви ше ,,еко но ми ја кри-
зе’’. Нај ве ћи про блем аме рич ког дру штва је што су осло нац њи хо-
ве еко но ми је ,,штам па ри је нов ца и фа бри ке на о ру жа ња’’. Њи хо ва 
еко но ми ја се на ла зи на ста кле ним но га ма и њој се не пи ше све тла 
бу дућ ност. У аме рич кој спољ ној по ли ти ци је све ма ње ди пло ма ти је 
а све ви ше ко ри шће ња си ле, што го во ри о не си гур но сти ма и про-
тив реч но сти ма ко је из ну тра из је да ју овај си стем. 

На о ми Клајн [Na o mi Kle in] ис ти че да си Фрид ман и ње го-
ви след бе ни ци при хва ти ли и уса вр ши ли сле де ћу стра те ги ју: ,,че-
ка ње на ве ли ку кри зу, по том рас про да ја де ло ва др жа ве при ват ним 
игра чи ма док се гра ђа ни још те ту ра ју од шо ка, и он да хит но про-
гла ша ва ње ре фор ми за трај не.’’29) То је та ,,док три на шо ка’’ ко ја 
је у ком би на ци ји са мо но цен трич ним об ли ком гло ба ли зма до ве ла 
до на стан ка тзв. ,,ка пи та ли зма ка та стро фе’’. Но ам Чом ски ка же да 
су на по ри фи нан си ра ни од стра не ве ли ких кор по ра ци ја да ли овим 
иде ја ма ,,ско ро све ту ауру’’, што је до ве ло до то га да њи хо ви зах те-
ви ве о ма рет ко на и ла зе на от пор.30) То је до ве ло до то га да су ра то-
ви и ка та стро фе ко ји су ра ни је пред ста вља ли са мо шан су за је дан 
узак сек тор при вре де при ва ти зо ва ни у тој ме ри да су са ми по се би 
отво ри ли ,,но ва тр жи шта’’. О на чи ну на ко ји Не мач ка ус по ста вља 
до ми на ци ју Евро пом ко ри сте ћи еко ном ску кри зу на нај бо љи мо гу-
ћи на чин го во ри Сај мон Хе фер [Si mon Hef fer] у тек сту ко ји је об-
ја вио Дејлимејл под на зи вом RiseoftheFourthReich,howGermany
isusingthefinancialcrisistoconquerEurope. Он на во ди да се ба ук 
кри зе све ви ше ши ри на Се вер за кљу чу ју ћи да ,,та мо где ни је ус-
пео Хи тлер да вој ним сред стви ма по ко ри Евро пу, мо дер ни Нем ци 
успе ва ју кроз тр го ви ну и фи нан сиј ску ди сци пли ну. До бро до шли 
у Че твр ти рајх!’’31)

Џон Рал стон Сол сма тра да је ма ло оних ко ји су пред ви де ли 
да ће се на ци о на ли зам вра ти ти због по губ не гре шке ко ја је по чи-
ње на при ли ком ра ни јег од ба ци ва ња на ци о на ли зма. ,,Ми смо, за-
пра во, са мо прет по ста ви ли да смо га се ре ши ли. За пад на Не мач ка 
је, из очи глед них раз ло га, пред ња чи ла по том пи та њу, про гла сив-
ши др жа ву – сво ју др жа ву – пост на ци о нал ном. А Не мач ка је на 

29) На о ми Клајн, Доктринашока–процваткапитализмакатастрофе, Са ми здат Б92, стр. 
12.

30) No am Chomsky, ProfitoverPeople–NeoliberalismandGlobalOrder, Se ven Sto ri es Press, 
New York, To ron to, Lon don, 1999, 17.

31) Si mon Hef fer, ,,Ri se of the Fo urth Re ich, how Ger many is using the fi nan cial cri sis to con qu er 
Euro pe’’, DailyMail, 17th August 2011, http://www.dailymail.co.uk/news/ar tic le-2026840/
Euro pean-debt-sum mit-Ger many-using-fi nan cial-cri sis-con qu er-Euro pe.html



СПМброј2/2013,годинаXX,свеска40. стр.31-46.

42

кра ју кра је ва, би ла је згро европ ског ин те гри стич ког про јек та. Је-
дан од вoдећих по ли ти ча ра, Оскар Ла фон тен [O skar La fon ta i ne], 
пи сао је 1988. го ди не о надилажењу националне државе. То је 
би ло са мо не ко ли ко го ди на пре не го што је у Ју го сла ви ји бук нуо 
ет нич ки на ци о на ли стич ки су коб, а Не мач ка, за јед но са дру гим те-
о риј ски пост на ци о нал ним де мо кра ти ја ма, по ку ша ла да се уме ша 
по др жа ва ју ћи јед ну ет нич ку гру пу у од но су на дру ге. Ка ко то да су 
мо дер не пост на ци о нал не др жа ве ре а го ва ле на јед ну ис пр ва ма ње 
зна чај ну европ ску кри зу та ко што су по сег ну ле у сво ју ри зни цу 
се ћа ња на 1914. го ди ну? Да бу де мо пре ци зни, сва ка од њих по др-
жа ла је исте оне ет нич ке гру пе ко је су по др жа ва ле и то ком ра то ва 
у два де се том ве ку.’’32)

На ци о нал на др жа ва се у це лој тој при чи на шла на уда ру. 
,,При све му ово ме о гра ђе њу на ци ја, још јед ном пој му из ре тор те 
но вог свет ског по рет ка, на рав но да не мо же би ти ни го во ра. Ра ди 
се упра во о су прот ном: на ци је се не гра де, већ раз гра ђу ју, раз би-
ја ју на по је ди нач не де ло ве или сец ка ју.’’33) При том, др жа ве ко је 
се ус про ти ве цен три ма мо ћи се јед но став но про гла ша ва ју на ци-
о на ли стич ким. На ци о на ли зам је фе но мен ко ји зна чај но ути че на 
са вре ме но дру штво и као та кав пред ста вља зна ча јан пред мет про у-
ча ва ња. На рав но на на ци о на ли зам не тре ба ауто мат ски гле да ти као 
на па то ло шки фе но мен, ма да он то сва ка ко мо же би ти. По ред сво-
јих ло ших он има и до бре стра не као што су: ,,за шти та ма њин ских 
пра ва и ма њин ских кул ту ра, за шти та и спа ша ва ње из гу бље них је-
зи ка, исто ри ја, умет ност, ре ша ва ње кри зе иден ти те та, ле ги ти ми са-
ње за јед ни це и дру штве не со ли дар но сти, иде ја на род не су ве ре но-
сти и ко лек тив ног прег ну ћа итд.’’34) 

Пра ве ћи ана ли зу од но са из ме ђу на ци о нал не др жа ве и нео ли-
бе рал ног кон цеп та тре ба ис та ћи да на ци о нал на др жа ва ни је те рет 
ко га се тре ба по сва ку це ну осло бо ди ти, већ је то пре све га нео ли-
бе рал ни кон цепт гло ба ли за ци је. У том сми слу је Џон Рал стон Сол 
у пра ву ка да ка же да тре нут но про ла зи мо кроз је дан од оних тре ну-
та ка ко ји раз два ја не стал не и по сто ја не ере, што до во ди до јед ног 
ха о тич ног ,,ва ку ма’’ пре пу ног ме те жа и про ти ву реч них тен ден ци-
ја: ,,Во де ће лич но сти ко је су не ка да го во ри ле да би на ци о нал не др-
жа ве тре ба ло под вр ћи еко ном ским сна га ма да нас го во ре да би их 

32) Џон Рал стон Сол, Пропаст глобализма и преобликовање света, Ар хи пе лаг, Бе о град, 
2011, стр. 299.

33) Јир ген Ел зе сер, Националнадржаваифеноменглобализације–какоможемодасеспа-
симоизсветскеекономскекризе, Ја сен, Бе о град, 2009, стр. 11. 

34) Ми ша Ђур ко вић, ,,На ци о нал ни иден ти тет и ли бе рал на де мо кра ти ја’’ у: Ја ел Та мир, Ли-
бералнинационализам, Фи лип Ви шњић, Бе о град, 2002, стр. 7.
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тре ба ло из но ва осна жи ти ка ко би се су о чи ле са гло бал ним вој ним 
ме те жом. Про ро ци гло ба ли за ци је ко ји су го во ри ли Приватизујте,
приватизујте,приватизујте, да нас ка жу да су гре ши ли за то што 
је на ци о нал на вла да ви на за ко на ва жни ја. Еко но ми сти су се оштро 
по де ли ли око пи та ња да ли тре ба по пу сти ти или по ја ча ти кон тро лу 
над тр жи шти ма ка пи та ла. Све сна жни је на ци о нал не др жа ве, по пут 
Ин ди је и Бра зи ла, оспо ра ва ју оп ште при хва ће но на че ло гло бал не 
еко но ми је.’’35) 

ИНАКРАЈУ...

Др жа ва се усто ли чи ла као јед на од нај ва жни јих еле ме на та 
дру штве ног и по ли тич ког жи во та. Да нас је го то во не мо гу ће за ми-
сли ти на чин на ко ји би дру штво функ ци о ни са ло без по сто ја ња др-
жа ве. Ву ка шин Па вло вић, у том сми слу, ука зу је да крај ХХ и по-
че так XXI ве ка ка рак те ри ше ве ли ки по вра так др жа ве као кључ не 
те ме на те о риј ску аген ду по ли тич ких на у ка. По вра так др жа ве као 
кључ ног ак те ра се по кло пио са сле де ћим по ја ва ма: ,,нај пре успон 
ет но–на ци о на ли зма ко ји је пра тио фор ми ра ње но вих др жа ва на тлу 
Евро пе, а по себ но на те ри то ри ји бив ше Ју го сла ви је и Со вјет ског 
Са ве за и тра га ње за пост на ци о нал ним кон сте ла ци ја ма са вре ме них 
др жа ва; за тим ин тен зив ни про це си ре ги о на ли за ци је и ре ги о нал ног 
тран сна ци о нал ног по ве зи ва ња, на јед ној, и над на ци о нал них ин те-
гра ци ја, на дру гој стра ни, отво ри ли су на нов на чин мно га кла сич-
на пи та ња на ци о нал не др жа ве; нај зад, сна жни та лас гло ба ли за ци је 
и ко смо по ли ти зма, као да су омо гу ћи ли на сту па ње пост мо дер но га 
до ба пост-др жа ве, и отво ри ли пи та ње да ли је до ба др жа ве и др-
жав не су ве ре но сти на из ма ку.”36)

Са вре ме на ја ка др жа ва би тре ба ла да по се ду је сле де ће ка-
рак те ри сти ке: ,,пот пу ну кон тро лу над вла сти том те ри то ри јом и ис-
по ру ку пу ног оби ма и ви со ког ква ли те та јав них до ба ра вла сти тим 
гра ђа ни ма; за шти ту од по ли тич ког на си ља и кри ми на ла; га ран то ва-
ње по ли тич ких и гра ђан ских сло бо да; кре и ра ње оп штег ам би јен та 
по год ног за еко ном ски про спе ри тет; вла да ви ну пра ва; не за ви сно 
суд ство; ви со ко раз ви је ну ко му ни ка ци о ну и фи зич ку ин фра струк-
ту ру; нај ви ше стан дар де обра зо ва ња и здрав стве не за шти те; и де-

35) Џон Рал стон Сол, Пропаст глобализма и преобликовање света, Ар хи пе лаг, Бе о град, 
2011, стр. 9-10.

36) Ву ка шин Па вло вић, ,,Др жа ва и де мо кра ти ја“, Савременадржава–структураисоциу-
јалнефункције(при ре ди ли Ву ка шин Па вло вић и Зо ран Сто јиљ ко вић), Kon rad Ade na u er 
Stif tung, Фа кул тет по ли и тич ких на у ка, Бе о град, 2010, стр. 10.
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ло твор но ци вил но дру штво.’’37) У том сми слу је нео п ход но стал но 
ра ди ти на раз во ју де мо крат ских и на ци о нал них ка па ци те та по ли-
тич ких ин сти ту ци ја ка ко би др жа ва мо гла у пот пу но сти да раз ви је 
сво је ка па ци те те и да од го во ри иза зо ви ма са вре ме ног дру штва.
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MODERNSTATEINBETWEEN
THEORYANDPRACTICE

Resume

A sta te cer ta inly re pre sents one of the most im por tant forms of 
so ci ety or ga ni zing in so cial and po li ti cal terms that had al ways stood 
for be ing a sig ni fi cant pla ce of po li ti co lo gi cal and so ci o lo gi cal analy-
ses. The in te rest for the sta te in hi story na tu rally va ried so that at the 
end of the 20th cen tury it was mar ked with a gre at co me back. The main 
goal of this pa per is to po int out to the most im por tant the o re ti cal ap-
pro ac hes to the studying of the mo dern sta te as well as to un der li ne its 
po si tion wit hin the con text of con tem po rary so cial pro ces ses gi ving the 
ac cent on: the plu ra li stic the ory, the the ory of eli tes, the Mar xism, the 
the ory of pu blic cho i ce, the in sti tu ti o na lism, the eco lo gi cal ap pro ach, 
the fe mi nism, and the neo li be ra lism. 

A sta te in con tem po rary so ci ety is fa cing nu me ro us chal len ges. 
Glo ba li za tion, tran si tion, tec hno lo gi cal de ve lop ment, so cial con flicts 
and many ot her con tem po rary so cial pro ces ses daily in flu en ce the so-
ci ety`s in sti tu ti o nal or ga ni za tion as well as the ac tual so ci ety at lar ge. 
The re sult of the glo ba li za tion pro ces ses in flu en ce is the in cre a sing of 
the mi gra tion pro cess and the ca pi tal flow as well. Ma king the analyses 
of the re la ti ons bet we en the na ti o nal sta te and the neo li be ral con cept we 
ha ve to po int out that the na ti o nal sta te is not a bur den that one sho uld 
be li be ra ted from at any cost, yet it is abo ve all the neo li be ral con cept 
of glo ba li za tion. 
Key words: the mo dern sta te, the plu ra li stic the ory, the the ory of eli tes, the 

Mar xism, the the ory of pu blic cho i ce, the in sti tu ti o na lism, the 
eco lo gi cal ap pro ach, the fe mi nism, and the neo li be ra lism. 

* Овај рад је примљен 01. марта 2013. године а прихваћен за штампу на састанку 
Редакције 10. јуна 2013. године.
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